

# 新气象 新图景 新赛道 春节后开工首日,各地在忙些啥?

新华社北京1月28日电 1月28日(大年初七)是春节假期后上班第一天。新华社记者在地地方走访看到,随着更好统筹疫情防控和经济社会发展,从政府到企业,从城市到农村,从车间到田间,人们铆足干劲,投入“兔”飞猛进的开局中。

## 新气象 实干吹响发展的号角

清晨6点,天还没亮,位于湖南省长沙市雨花区的红星全球农批中心已是人声鼎沸。作为中部地区最大的农副产品集散交易市场,每天有来自全国28个省区市的约5000吨蔬菜在这里集散,充实着湖南以及周边省份的“菜篮子”。

大市场人声鼎沸,小店也热气腾腾。7点,同样位于雨花区的牛头社区“面滋源”早餐店,门前站着顾客,收银台还不时响起外卖订单提示声。店老板廖桂林笑得合不拢嘴。

伴着初升的太阳,北京地铁迎来节后的第一个早高峰。京港地铁14号线将台站人头攒动。将台站站站长张宇说:“客流恢复很快,让人感受到流动中的活力。”

一个生机与活力的中国在春运中体现更为明显。春节假期,全国铁路发送旅客50174万人次,同比增长57%,恢复至2019年的83.1%。

各省春节假期后第一次会议陆续召开。各地拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲,开创更加美好的未来——



1月28日,工人在安徽铜陵有色金属(集团)公司金隆铜业有限公司电解车间生产电解铜。新华社发

较预想的要快。

## 新图景 奋跃而上显风采

上海市银都路越江隧道的施工现场,直径14.5米的盾构机正在进行盾构推进施工。30余名一线作业人员有序分工,指挥着吊装、拼装着管片,旋转着螺栓,为盾构机掘进后形成稳固的隧道衬砌结构。

银都路越江隧道建成后有效推进浦西、浦东一体化发展。上海城投公路投资(集团)有限公司银都路项目指挥部现场负责人表示:“这是上海的重大项目,不少企业都期待尽快开通,缩短通勤和物流时间,我们日夜兼程赶工。”

为支持企业“招买马”,深圳市人社局推出奖励举措,真金白银支持企业发展生产,比如对2月1日到4月30日,新招用首次来深圳就业的员工给予一定补贴,各项补贴预计达2.7亿元。

28日,大连全市新开工不少重大项目,总投资838.6亿元。大连市发展改革委相关负责人介绍,今年以来,大连已谋划储备推进重大项目3200个,其中拟新开工项目658个。

湖南湘江新区以生产智能电表为主的威胜集团已经开工,智能制造中心正紧锣密鼓赶着完成国家电网、南方电网的订

单交付;国际制造中心赶着完成韩国、加纳、马来西亚等国家的订单交付。今年第一季度,威胜集团预计有300万台电表能销往国内外多个地区,同比增长约18%。

位于中越边境的广西凭祥友谊关口岸,挂着各地车牌,装载着出口机电百货的货车往来不断,在口岸附近排成长龙等候通关。一车车来自东南亚国家的水果正在入境,过驳后将发往全国各地。

广西物华国际贸易有限公司总经理韩秋阳说,客户订单和行情稳中向好,预计公司今年水果进口总量将同比增长20%至30%。

## 新赛道 高质量发展抢“风口”

春节假期后首日,陕西省迎来第一季度重点项目集中开工仪式,795个重点项目开工。项目总投资5646亿元,同比增长26.3%;年度投资2285亿元,同比增长21.6%。

“与往年不同,今年开工的重点项目中,先进制造业投资占比超过20%。”陕西省发改委副主任李生荣说。

吉林化纤生产车间机器轰鸣,这家老牌企业正在加快转型,将生产重心调整到新材料领域“黑色黄金”碳纤维产品上,已经成为我国碳纤维行业领域主要的供应企业之一。“今年开局好,我们一

定能生产出更多更好的碳纤维产品。”吉林化纤国兴碳纤维公司碳化二车间乙班值班长曹旭说。

比亚迪长沙雨花区工业园,现代化的汽车组装、检测流水线上,一台台新款车型依次通过。湖南目前已拥有长沙比亚迪、北汽株洲、中车电动等12家新能源汽车整车生产企业,形成了整车与零部件协同发展的新能源汽车产业体系。

“湖南将继续巩固提升工程机械等‘老三样’,培育壮大电子信息、新能源汽车、现代石化‘新三样’,挖掘更多新兴增长点,创造强劲的发展新动能。”湖南省工信厅厅长雷绍业说。

位于海南省乐东黎族自治县九所镇的北农南繁科研育种基地,北京农学院副教授张秋芝带着团队,给40多亩青贮玉米实施套袋、授粉,进行自交选育、杂交种测配和优良组合制种。

“在‘南繁’的每一天都不能耽误。”张秋芝说,北方一年只能种一季玉米,南繁基地一年可以种两季,可以加快研究进程。“只要我们努力,新的一年就有希望取得新突破。”

在四川农业大县中江县永太镇多宝村,三润农业科技有限公司的数字农业中心正在建设中,将建成集产、学、研为一体的综合性农业产业园区,打造新型农业发展模式。

## 19部门印发指导意见 推动大型易地扶贫搬迁安置区 融入新型城镇化

新华社北京1月28日电 记者28日了解到,国家发展改革委等19个部门近日印发指导意见,明确了今后一个时期推动大型易地扶贫搬迁安置区融入新型城镇化、实现高质量发展的总体要求、主攻方向、主要任务和政策措施。

《关于推动大型易地扶贫搬迁安置区融入新型城镇化实现高质量发展的指导意见》指出,坚持尽力而为、量力而行,聚焦大型易地扶贫搬迁安置区,以满足搬迁群众对美好生活的向往为出发点和落脚点,以巩固拓展易地扶贫搬迁成果实施新型城镇化和乡村振兴战略为主线,着力扶持壮大县域特色产业,着力促进搬迁群众就业创业,着力提升安置区配套设施,着力完善基本公共服务体系,着力健全社区治理体系,解决好搬迁群众急难愁盼问题,加快实现人口市民化、就业多元化、产业特色化、基本公共服务均等化、社会治理现代化,全面转变搬迁群众生产生活方式,确保搬迁群众稳得住、逐步能致富,为推动脱贫地区高质量发展如期实现中国式现代化打下坚实基础。

## 国家移民管理局: 加快推进 现代移民治理体系建设

新华社北京1月28日电 记者从28日举行的全国移民管理工作会议获悉,国家移民管理局将全面加强移民治理与服务,加快推进现代移民治理体系建设,奋力推进移民管理工作现代化。

据了解,国家移民管理局成立五年来,科学规范、专业高效的移民管理新体制全面建立,符合时代要求、适应斗争需要的业务建设扎实推进,队伍革命化正规化专业化职业化建设迈出坚实步伐,捍卫国家政治安全、维护口岸边境稳定、促进经济社会发

展、保障人民安居乐业成绩显著。下一步,国家移民管理局将继续坚定不移贯彻总体国家安全观,全力维护国家政治安全和国门边境稳定。加强口岸边境安全防控,严密防范严厉打击敌对势力渗透破坏活动。严厉打击妨害国(边)境管理违法犯罪,纵深推进“三非”问题治理,全力维护正常出入境管理秩序。健全完善移民管理政策法律制度规范,全面推进安全管控系统建设、现代信息技术重大项目建设,加快推进现代移民治理体系建设。

## 春节假期 全国共发送旅客约2.26亿人次

新华社北京1月28日电 记者28日从国务院联防联控机制春运工作专班了解到,2023年春节假期(1月21日至27日),全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客约2.26亿人次。

具体来看,全国铁路共发送旅客约50174万人次,公路共发送旅客约1.62亿人次,水路共发送旅客约486.8万人次,民航共发送旅客约900.6万人次。全国高速公路总流量约3.15亿辆次,其中小客车流量约3.06亿辆次。

## 春节期间全国日均41 万人次出入境

记者28日从国家移民管理局获悉,春节期间,全国移民管理机构共查验出入境人员287.7万人次,日均41万人次,较去年春节同期(2022年1月31日至2月6日)增长120.5%。

其中,入境143.4万人次,较去年春节同期增长123.2%;出境144.3万人次,较去年春节同期增长117.8%。查验出入境交通运输工具13.6万架(艘、列、辆)次,较去年春节同期增长66.1%。

## 春节假期全国揽投快 递包裹量超7亿件

国家邮政局监测数据显示,1月21日至27日春节假期期间,全国邮政快递业揽收快递包裹约4.1亿件,与去年春节假期相比增长5.1%,较2019年春节假期增长192.9%;投递快递包裹3.3亿件,与去年春节假期相比增长10.0%,较2019年春节假期增长254.8%。

一份份寄往老家的礼品,寄托着

游子的牵挂和乡愁;一件件从故乡寄来的年货,承载了家人的思念和祝福。互寄年货已成为人们欢度新春的新方式。数据显示,自春运开始以来(1月7日至27日),全国邮政快递业揽收快递包裹39.4亿件,较去年农历同期增长12.5%,投递快递包裹49亿件,较去年农历同期增长21.7%。

国家邮政局表示,今年春节期间,特色产品和节庆寄递需求旺盛,农产品继续保持增长态势。邮政管理部门始终坚持“保供应、保畅通、保稳定、保安全”,全力保障春节期间医疗物资寄递、行业安全稳定运行和寄递服务畅通有序,为人民群众度过幸福安康欢乐祥和的春节提供了良好的寄递服务保障。

## 春节假期海南离岛免 税销售额达15.6亿元

今年春节假期,海南离岛免税消费持续火爆。据海口海关统计,1月21日至1月27日,海口海关共监管离岛免税购物金额15.6亿元,比2022年春节假期增长5.88%;免税购物人数15.7万人次,比2022年春节假期增长9.51%;人均消费995.9元。

记者了解到,随着海口国际免税城在去年10月底开业,以及万宁王府井国际免税港在今年春节前试营业,海南离岛免税店实现全岛南、中、重点旅游区域全覆盖,离岛免税购物格局进一步优化。记者走访看到,今年春节假期期间,海南各地免税店均推出促销活动,许多品牌店铺顾客络绎不绝,排队结算长龙随处可见。其中,香化、精品等免税商品成为销售“爆款”。

## 2023年春节档票房达67.58亿元 凝聚昂扬向上精神力量

新华社北京1月28日电 国家电影局28日发布的统计数据显示,2023年春节档票房达67.58亿元,取得我国影史春节档票房第二的成绩。其中,《满江红》以26.06亿元票房成绩领跑,《流浪地球2》21.64亿元票房位列次席,《熊出没·伴我“熊芯”》《无名》《深海》《交换人生》排在票房榜第三至六位。

综合观察今年春节档上映的影片,它们题材多样、类型丰富,展现出我国电影市场的强势复苏,引发观众观影热潮。

### 再现国产科幻电影魅力

2019年春节档《流浪地球》上映,其宏大的冰雪奇观、精彩的故事讲述收获观众诸多好评。今年上映的《流浪地球2》继续追求新的尝试与突破,探索国产科幻电影发展更多可能。

从故事发生时间顺序看,《流浪地球2》可以视为《流浪地球》的前传。影片聚焦地球开始“流浪”之前,展现太阳危机初期,人类携起手来迎难而上、攻坚克难的经历。

气温骤降、巨浪翻滚、陨石来袭……伴随故事推进,《流浪地球2》呈现太空电梯、月球核聚变坠落等诸多彩色的视觉特效。“通过采用3D打印、数字车床、激光雕刻等技术,影片道具生产更有效率、制作更为精细。”导演郭帆说,“我们还尝试用技术手段雕琢不同年龄阶段人物面部状态的变化,使人物形象更加逼真,故事讲述更具感染力。”

关于影片的文本创作,郭帆介绍,近年来,关于虚拟世界、元宇宙的讨论越来越多,因此《流浪地球2》引入了“数字生命”概念,对人与技术之间的关系进行更多探讨。

“影片通过恢弘的画面,呈现了宏阔而精密的未来科技设施,营造出令人震撼的视听力量。”中国文艺评论家协会副主席张德祥说,“《流浪地球2》具有所必须具备的质感,也展现了中国电影工业化新高度。”

### 呈现出浓厚的家国情怀

今年春节档多部影片呈现出浓厚的家国情怀,凝聚起向上的精神力量。

电影《满江红》通过“悬疑+喜剧”手法讲述一群小人物忠肝义胆的人生抉择,进而引出岳飞名篇《满江红》。导演张艺谋表示,我们希望电影能传递对历史、对中华文化的感悟,在充满喜剧元素的故事讲述中,直抵主题,抒发情怀,释放出感人的力量。

“《满江红》胜在情节饱满,这正是当下主流观众的审美需求。”上海大学上海电影学院教授刘海波说。

程耳导演的《无名》则具有鲜明的个人风格。影片以抗战时期地下谍战为背景,讲述奋战在隐蔽战线无名英雄的故事,展现他们不畏牺牲、甘于奉献的精神。有观众点评:“《无名》使用了倒叙、插叙等多种叙事手法,情节发展丝丝入扣,后劲儿很足。”



市民在西安市长安区华夏优加影城购票观影(1月23日摄)。新华社发

### 营造喜庆欢乐的节日氛围

喜剧和动画电影历来是春节档常客。今年上映的《交换人生》《熊出没·伴我“熊芯”》《深海》等影片,收获了不俗的票房成绩。

其中,《交换人生》充满奇幻色彩,影片既有令人捧腹的故事情节,又传递出家庭的温馨与关爱,与春节档档期特点相契合。

中国电影评论学会会长饶曙光表示,《熊出没·伴我“熊芯”》在制作水平上

有了更多提升,在创作上打开更广阔的视野,通过融入科技元素满足了现代观众对视听表达的新需求。

此外,动画电影《深海》讲述现代少女误入深海的冒险之旅,通过将水墨技法与三维技术结合,呈现与众不同的中国动画之美,实现审美与技术的高度融合。纵观近年来推出的国产动画电影逐渐摆脱“低幼向”创作,观影群体不再局限于“小手拉大手”,对成人观众也形成较强吸引力,更突出老少咸宜的特色。

### 上接A01版

对此,会议提出五方面要求:一是抓好小麦、油菜春季田管;二是尽快明确各地粮食和油料生产目标,确保春播面积落实,稳住大豆种植面积;三是扎实做好保障服务;四是落实最低收购价、生产者补贴等政策;五是加大对大豆种植支持

力度,继续实施小麦“一喷三防”补助全覆盖,提早下拨病虫害防控资金,实施南方早稻集中育秧补助,调动农民积极性,促进增产增收。

——更好统筹“双循环”,把握发展主动权。

针对当前需求不足的突出矛盾,会议提出,乘势推动消费加快恢复成为经

济主拉动力,坚定不移扩大对外开放,促进外贸外资保稳提质。并从加力扩消费、努力稳定外贸、积极吸引外资三方面部署具体举措。

促进汽车等大宗消费政策全面落实,支持刚性和改善性住房需求,做好保交楼工作,落实出口退税、信贷、信保等政策,推动新版鼓励外商投资产业目录

加快落地,支持地方招商引资……

专家指出,此次会议亮出的一系列硬举措,推动消费加快恢复和保持外贸外资稳定,有利于发挥我国超大规模市场优势,更好统筹国内循环和国际循环,改善我国生产要素质量和配置水平,立足新发展阶段塑造国际合作和竞争新优势,牢牢把握发展主动权。